

О Т Ч Е Т
за дейността на НЧ "Св.Климент Охридски-1899" с.Сенник, общ.Севлиево
За 2023 г.

Име на лицето представляващо читалището: заедно и по отделно Соня Стоянова Кръстева и Паулина Сашева Мануилова
Председател на читалището: Соня Стоянова Кръстева
Секретар на читалището: Паулина Сашева Мануилова
Библиотекар: Христина Славова Георгиева
Брой длъжности и образование на щатните служители в читалището Секретар – 1 бр.; Библиотекар - 1 бр.

През изминалия отчетен период на 2023 година работата на настоятелството, читалищните работници и самодейците продължи с реализирането на поставените:

ОСНОВНИ ЦЕЛИ:

- Подкрепа и насърчаване на любителското творчество, стимулиране на читалищните дейности. Постоянно обогатяване на библиотечните колекции и други носители на информация. Съхраняване и популяризиране на българските културни традиции и обичаи, нематериалното културно наследство.
- Подпомагане на традиционните читалищни дейности и търсене на нови съвременни форми за тяхното развитие и предаване.
- Създаване на условия за развитие и утвърждаване на библиотеката при читалището като съвременен център за ефективно библиотечно-информационно обслужване на широк кръг потребители;
- Активно участие със свои инициативи и дейности в културния живот на селото, общината и страната.
- Утвърждаване ролята на читалището като координационен, експертно консултантски център за населението от нашето населено място и близките до него села.
- Развитие на професионалните умения и повишаване на квалификацията на работещите в културната институция.
- Засилване интереса на хората към историческото минало на родния край.
- Развитие на културния туризъм и съпътстващите го услуги. Стопанисване на един общински обект - къща музей „ Дан Коллов ”

- Изграждане на реално партньорство с бизнеса при формиране и реализиране на цялостната културна политика в Сенник.
- Участие в проекти на регионално и национално ниво.

ДЕЙНОСТИ И МЕРОПРИЯТИЯ:

1. Библиотечна дейност:

През 2023 година продължи библиотечно-библиографското и информационно обслужване на читателите, потребителите и посетителите.

➤ През отчетната година са регистрирани:

113 читатели, заетите библиотечни документи са 301 тома. В библиотеката са направени 192 посещения. Библиотечният фонд наброява 12 041 тома. Постъпили през годината 115 тома. Отчислени книги - 0 тома. Дарени книги – 617 бр., от които 502 разположени за свободно заемане. Дарители : Иван Русанов, Цонка Георгиева Димитрова, Командерия „Св.Лазар Български“, Михо Михов, Пенка Недкова Георгиева, Марина и Юлия Стайкови, Злати Георгиев.

През отчетния период в читалнята се получаваха следните периодични издания: в-к „Росица“, Библиотеката е закупила 77 книги. Спечели проект за обновяване на библиотечния фонд. Проектът е по Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ 2023 г. на МК. Със средствата по проекта са закупени 67 нови книги, подбрани съобразно интересите и потребностите на читателите – художествена литература за деца и възрастни, учебна литература и научни издания.

➤ Предоставяне на компютърни и интернет услуги: - 79 бр.потребители.

С програма съвместно с „Глобални библиотеки“ имаме възможност да продължим обслужването на читателите ни по нетрадиционен начин – книгонос по домовете.

2. Любителско художествено творчество:

През отчетния период, читалището успя да запази състава на постоянно работещите колективи

- фолклорна група за автентични и обработени песни с народен оркестър „Сенничани“ - с ръководител - Екатерина Спасова
- Танцов клуб за народни хора с ръководител Пламен Христов
- Арт работилница с ръководител Боряна Маринова

Всички провеждат своите занимания и репетиции. Всички самодейни колективи, през отчетния период с много желание и амбиция работиха и работят към читалището, като продължават своята мисия, превърнала се през годината в тяхно мото: „Да съхраним българските традиции в нашето село“. Участие в местни традиционни празници в селото, общински празници и мероприятия, както и в други фолклорни събори и фестивали.

Общински фестивали: „ Семе българско“

3. Празненства, концерти чествания:

Местни прояви са свързани с обредната система, с празниците за различни бележити дати и годишнини, изразени в концерти, организационни събития и др., които се провеждат в зала, библиотека, на открито. Проявите са много, различни по съдържание, вид и тематика.

През изминалата година имаше празнично новогодишно хоро, Богоявление- съвместен ритуал с Енорийски свещеник Цонко Цонков край р.Видима, Трифон Зарезан- общоселско тържество край лозовите масиви в селото, „Сирни заговезни“- възстановка на обичая в околностите на селото, работилница за мартеници - от малки и големи, Ден на самодееца - празнична програма с участието на ФПП “Сенничани“ и местни самодейни дарования, които се включиха с хумо-

ристични сценки и разкази, Баба Марта закичва с мартенички изработени в арт работилницата хора от селото. Съвместно с кметство Сенник отбелязване Националния празник на България с участието на ПФГ "Сенничани", клуб по народни танци към читалището, трио "Звън", танцов състав "Хопни ми тропни ми" гр.Севлиево. Отбелязване международния ден на жената с празнично тържество, Световен ден на поезията - рецитал с участието на местни автори и автори от литературен кабинет "Пеньо Пенев" при НЧ "Развитие-1870" гр.Севлиево. Панахида по повод 83 години от смъртта на Дан Колов в църквата "Св.Иван Рилски" и ден на отворени врати в къща-музей "Дан Колов", където състезатели по самбо от клуб „ЦСКА София Джудо“ и учениците от ОУ "Св.Св.Кирил и Методи" с.Душево от 1 до 7 клас, заедно с техните ръководители бяха наши гости . Лазарски песни, танци и обичаи - обикаляне на лазарки по домовете с наричания за здраве и благоденствие в с.Сенник. Великденска работилница съвместно с клуб на пенсионера с.Сенник – Ценка Йонкова показва на децата как се замесва и оформя козунак, а всяко дете разказа и показва различни методи и техники за боядисване на яйца.Участие във фестивала "Семе българско" на ФПГ "Сенничани" и щанд с ръчно изработени изделия от жители на селото . Празничен концерт посветен на Ден на българската просвета ,култура и славянската писменост с участието ФПГ "Сенничани", ВФ "Upstream Voices", ДФА "Развитие" и рецитал на деца от селото. На Еньовден в околностите на селото - пременени в бели ризи - моми и жени браха рано сутрин по роса, билки и лековити треви. За силата на билките разказа Петър Калчевски. Световен ден на динята - празник изпълнен с много забавни игри, викторини и рисунки. Ден на възрастните хора, музиката и поезията съвместно с клуб на пенсионера.Участие с обредни хлябове в празника на НЧ "Паисий Хилендарски- 1908" с.Градница по повод 115 години от създаването му и общоселски празник „Чудото на земята е хляба“. Участие на ФПГ "Сенничани" по повод 125години от създаването на НЧ "Алеко Константинов-1898" с.Дамяново. Участие в кулинарно изложение "Празник на тиквата" с невероятно вкусни тиквени изкушения. Заслужена грамота и плакет 1 място за НЧ "СВ.КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ-1899" в конкурса "Тиквени изкушения", раздел- любители, категория:"Баница с тиква/тиквеник" с тиквеника на Ценка Йонкова. Празничен концерт по повод празника на селото и Деня на народните будители с участието на ФПГ "Сенничани", Група за автентичен фолклор при НЧ "Просвета-1928" с.Градище, Вокална група „Звънче“ с ръководител Пламен Пенчев и Музикално певческа школа с ръководител Николай Михайлов при ДК "Йовко Йовков" гр.Севлиево. Ден на християнското семейство съвместно с клуб на пенсионера споделена мъдрост и традиции. Съвместно с кметство Сенник запалване светлините на коледната елха – празник изпълнен с музика, хора и празнична заря. Никулден- съвместен празник с клуб на пенсионера- отслужен водосвет за здраве от Ен.св.Цонко Цонков и раздаван ribен курбан за здраве. Дядо Коледа заедно със Снежанка и тази година изпълни желанията на децата в селото като всеки получи така чаканият подарък. За всяко дете имаше и книжка дарена от магьосниците , включили се в кампанията която сбъдва мечти на Национална мрежа за децата "Направи магия, подари книга на дете".

Организирано събитие – писателите Нидал Алгафари, Христо Стоянов и Марин Маринов направиха пленяващи представяния на своите най-нови книги. Арт работилница с ръководител Боряна Маринова - децата се научиха как се прави декупаж на стъкло, Любомир Тотевски предостави салфетници, които бяха красиво изрисувани, както и други полезни изделия, върху които да творят.

Перфектно представяне и участия на ФПГ „Сенничани“ във фестивали като НФФ „Празник на дрипавата баница“, „Семе българско“, „Северняшка китка - Павликени“, НФФ“Шарено пиле Петровски“, НФ за автентичен фолклор „Песни в полите на балкана- от минало към бъдеще“, НФФ“Празник на народния обичай и автентичната носия“, НФ“Искри от миналото“Ф“С песни край река Росица“, Фолклорен събор“Фолклорно домино“,ФФ“ Фолкстраж“ и участия в Националния празник на България, 24 май, празника на селото и Ден на народните будители, в с.Младен-съвместно в читалището им посрещане с традиционна българска храна на студенти по медицина гости на община Севлиево, в с.Градница- участие по повод

годишнина от създаване на читалището и празник на хляба и в с.Дамяново участие по повод годишнина от създаване на читалището.

Честване на 131 г. от рождението на световно известния Дан Колов. Поднасяне на венци и цветя в знак на уважение на паметника на великия българин Дан Колов. Представени бяха новите информационни пана, съдържащи в себе си богат снимков и информационен материал.

НЧ изработи тениски с лика на Дан Колов, които се радваха на завиден интерес.

4. Музейна колекция: обществена колекция Дом-музей "Дан Колов"

През изминалата 2023 г. вниманието към къща музей "Дан Колов" беше насочена към подобрения, ремонти, цялостна визия, стремеж към популяризиране на малко позабравената къща музей. Беше извършено цялостно почистване, поддържане на зелените площи отпред, подмяна на знамето-неколкократно. Запази се позицията на уредника в музея, който да поддържа къщата, посреща и изпраща посетители, разказва за живота на бореца Дан Колов. Беше ремонтиран част от тавана, който представляваше опасност за посетителите. Беше извършена подмяна на ел.инсталацията и осветлението в топлата връзка с видеозалата. Беше закупена климатична система със собствени средства и със средства от дарителската сметка на читалището бяха закупени и подменени 22 информационни пана, които ще подобрят визията и представянето на живота на великия Дан Колов.

Дом-музей "Дан Колов" има нужда от цялостна подмяна на перголата, която към момента създава опасност от възникване на инцидент поради рушащото си състояние.

5. Реализирани проекти:

Спечелен проект по Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност” 2023 г. на МК. Със средствата по проекта са закупени 67 нови книги, подбрани съобразно интересите и потребностите на читателите – художествена литература за деца и възрастни, учебна литература и научни издания.

6. Партньорства:

читалището си партнира с община Севлиево , кметство Сенник, РЕКИЦ Габрово , Клуб на пенсионера“Дан Колов“ с.Сенник.

7. Публикации:

Библиотекарят и секретарят изпращат информация и снимков материал в общинския вестник” Росица” за проведени читалищни прояви. Помества се снимков материал за всяко събитие и на страницата на социалната мрежа Фейсбук: Читалище Св.Кл.Охридски-1899 с.Сенник

8. Участие на работещите в читалището в обучения през последните години-няма

9. Финансова част:

- Източници на финансиране: Субсидия – 39 565,00 лв
- Получени средства (общо): 49 442,47 лв.
- Изразходвани средства: 46 321,07 лв.
- Остатък : 3 121,40 лв.

10. Материална база: Добра

11. Техническа база:

През изминалата година бяха подменени осветителните тела в малкия салон на читалището. Беше закупен нов климатик за нуждите на читалището. Техническата база е задоволителна, но има какво още да се желае, като подобрения - подмяна на подовата нас-

тилка и дограмата в малкия салон, който се използва за репетиции и занимания от малки и големи си остава на дневен ред.

12. Работа на Настоятелството:

През годината бяха проведени 7 заседания и едно отчетно - изборно събрание 18.03.2023 г/ редовно/. Разглеждана е работата на Читалището, взимани са решения за подобрене на техническата база, отчети за финансовото състояние и др.

16.02.2024 г.

с.Сенник

Председател:

/С.Кръстева/



Януари		
01.01	Площада на селото	Посрещане на новата 2024 година с празнична заря и новогодишно хоро
06.01	Край р.Видима	Богоявление - съвместен ритуал с Ен.Св.Цонко Цонков
Февруари		
14.02	Край Лозови масиви	Трифон Зарезан - по стар български обичай зарязване на лозята, обичаи и традиции
17.02	Библиотека	Работилница за мартеници.
23.02	Край село	Възстановка на Сирни Заговезни- хамкане и прескачане на огъня
Март		
01.03	с.Сенник	Баба Марта закичва с мартеничка /изработени от АРТ Клуб/ сенничани и гости на селото.
01.03	НЧ-салон	Празнична програма по повод Ден на самодееца и Световен ден на поезията с участието на ФПГ "Сенничани" .
03.03	Площад с.Сенник	Съвместно с кметство Сенник – празнична програма по повод националният празник на България.С участието ПФГ "Сенничани", клуб по народни танци Сенник, трио "Звън", клуб по народни танци "Хопни ми тропни ми".
10.03	НЧ-салон	Отбелязване на 8-ми март с ПФГ "Сенничани
21.03	НЧ-салон	Ден на световната поезия-среща и рецитал на местни автори.
27.03	Къща музей "Дан Колов"	Ден на отворени врати в къща музей "Дан Колов" и панихида на гроба на бореца в църковен храм "Св.Иван Рилски" с.Сенник по повод 83г. му.
Април		
08.04	с.Сенник	Лазаровден. По стар обичай моми с пъстри лазарски носии преминаха и обходиха селото с песни, танци и наричания за здраве и плодородие.
13.04	с.Сенник	Великденска работилница- замесване на козунак и боядисване на яйца.
29.04	гр.Севлиево	Щанд с ръчно изработени изделия и участие на ФПГ "Сенничани" във фолклорната програма на фестивала „Семе българско“

Май		
13.05	с.Върбица	Празник на „Дрипавата баница“- участие в кулинарната изложба и фолклорната програма на фестивала
24.05	НЧ голям салон	Празничен концерт посветен на Ден на българската просвета, култура и славянска писменост с участието на ФПГ“Сенничани“, ВФ“Upstream Voices“, Детски фолклорен ансамбъл“Развитие“ гр.Севлиево и рецитал на деца от селото.
Юни		
20.06	Гр.Павликени	Фолклорен фестивал "Северняшка китка" гр.Павликени
13.06	Библиотека	Представяне романа „Рано или късно“ на Нидал Алгафари
24.06	В околностите на с.Сенник	Еньовден- пременени в бели ризи - моми и жени браха рано сутрин по роса, билки и лековити треви. За силата на билките ни разказа и Петър Калчевски.
Юли		
01.07	с.Церова кория	НФФ“Шарено пиле Петровско“
02.07	с.Жълтеш	НФ за автентичен фолклор“Песни в полите на балкана- от минало към бъдеще“
22.07	с.Рибарица	НФФ“Празник на народния обичай и автентичната носия“
30.07	гр.Априлци	НФ“Искри от миналото“- златен медал певческо изкуство
31.07	НЧ салон	АРТ работилница декупаж върху стъклени вазички.
Август		
03.08	Площада на селото	Световен ден на динята- викторина, игри и рисунки.
08.08	НЧ салон	АРТ работилница-декупаж и рисунка върху салфетник.
09.08	с.Младен	Участие на ФПГ“Сенничани“ и съвместно посрещане с традиционна българска храна на американски студенти по медицина гости на община Севлиево.
15.08	НЧ салон	АРТ работилница- изработка на сърца от крап хартия.
16.08	Библиотека	Представяне стихосбирката“Такъв съм...“ на Марин Маринов-Мунчо
24.08	НЧ салон	АРТ работилница-изработка на къщичка за ключове

Септември		
02.09	гр. Павликени	ФФ“ С песни край река Росица“
16.09	с.Горна Росица	Фолклорен събор“Фолклорно домино“
19.09	Край селото	Доброволческа инициатива “ Да изчистим България заедно“ – доброволци от селото се включиха с почистване отпадъци на трите основни вход/изход на селото от/към гр.Севлиево, от/към с.Хирево и от/към с.Душево, като от община Севлиево им бяха осигурени чували и ръкавици.....
28.09	Библиотека	Представяне романа „Докато плъховете правят любов,“ на Христо Стоянов
Октомври		
01.10	НЧ салон	Съвместен празник с клуб на пенсионера“Дан Колов“ по повод Деня на възрастните хора, на музиката и поезията.
03.10	с.Градница	Празник по повод 115г. НЧ“ Паисий Хилендарски-1908“ с общоселски празник“Чудото на земята е хляба“
14.10	Севлиево	Участие в кулинарната изложба "Тиквени изкушения"
14.10	гр.Стражица	ФФ“Фолкстраж“
23.10	с.Дамяново	Участие на ФПГ“Сенничани“ по повод 125г. НЧ“Алеко Константинов-1898“
Ноември		
12.11	Площад Съвместно с кметство с.Сенник	Празничен концерт по повод празника на селото и Деня на народните будители с участието на ФПГ“Сенничани“,ГАФ“ към НЧ“Просвета-1928“,ВГ“Звънче“ и МПГ към ДК“Йовко Йовков“
21.11	НЧ салон	Ден на християнското семейство съвместно с клуб на пенсионера- споделена мъдрост.
Декември		
01.12	Площада на селото	Съвместно с кметство с.Сенник със заря и празнично хоро бяха запалени светлините на коледната елха.
06.12.	НЧ салон	Съвместно с клуб на пенсионера и отслужен водосвет за здраве от Ен.св.Цонко Цонков беше раздаден рибен курбан по повод празника Никулден.
17.12	НЧ салон	АРТ коледна работилница- децата сътвориха елха от канап, коледни ангелчета и снежинки от хартия и с помощта на родителите изработиха сурвачки с ес-

		тествени материали.
22.12	Площад Съвместно с кметство с.Сенник	Дядо Коледа заедно със Снежанка и тази година изпълни желанията на децата в селото като всеки получи така чаканият подарък. За всяко дете имаше и книжка дарена от магьосниците , включили се в кампанията която сбъдва мечти на Национална мрежа за децата“Направи магия, подари книга на дете“.
22.12	НЧ салон	Коледно тържество- празник изпълнен с много песни, танци и томболи с награди.
26.12	Къща музей ”Дан Колов”, паметник	Честване на 131 г. от рождението на световно известния Дан Колов. Поднасяне на венци и цветя в знак на уважение на паметника на великия българин Дан Колов.